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Az ál állami avkonvel 

általánosságban elfogadta az állami anya- 

könyvelésti szabályozó törvényjavaslatot. — 
Nagy fontosságu e határozat, mert hisz 

ismert dolog, hogy az egyházpolitikai kér- 

dések megoldását épen az anyakönyvi 
ügyekben kiadott ugynevezett februári ren- 

delet lökte felszinre. 

Az anyakönyvek fendezetlen volta 

vés a felekezetek közti viszonosságból szár- 

,mozott bajok már régen kisértettek. Ezek- 

időre megszüntető 1868. 53. vényenikk 

is Eonek következése volt a kathalikus 

autonomia régebbi mozgalmainak elalvása, 

és végül ennek volt következésé az a lel- 

kiismereti felindulás, a mely teremtette a 

harczias püspöki konferencziákat és Va- 

szary nerczegprimásságát. 

Az, agnyakönyvi ügyek mostani veze- 

tésének nem modern államba illő rend- 

szere s az ebből keletkezett akcziók é 

politikai rágalmak okozták Szapáry gróf 

bukását és a liberálizmusnak olyan hatal- 

mas meguyilatkozását, a minőkkel a ma- 

gyar történetirás csak nagy ritkán foglal- 

kozhatott. Szóval az az egész nagy átvál- 

köz- és államjogi fényes eredmények az 

anyakönyvezé kérdésére vezethető vissz a. 

az, hogy ez a kérdés a házasság 

reformja mellett másodrendüvé vált, de 

nem szabad felednünk, hogy azzal, szoros 

kösszeüegésten van. 

Mi a lényege e törvényjuvaslatnak? 

Annak a felfogásnak az érvényesi- 

tése, hogy az emberek a hármas halom 

és a A négy olyó hhnisábjában e 1ső so - 

ban állampolgárok, évesak azu- 

tán a felekezeti testületek tagjai. Ehhez 

képest a polgárnak a legtöbb köz- és ma- 
gánjogi viszonyait erősen érintő anyaköny- 

velése mentesitendő a felekezeti befolyás 

alól, és kizárólag állami funkczióvá te- 
endő. 

A katholikus papságot dogmatikus 

okok lelkiismeretileg akadályozták abban, 

hogy az anyakönyvelést az állám törvé- 

nyeinek és intézményeinek megfelelőleg 

végezzék. Miután pedig még az államnak 

sincs jogában a lelkiismereteken er ő sz a- 

kot követni el: nem mutatkozott más 

megoldási mód, mint az anyakönyvvezetés 

teendőit oly hivatalnokokkal vé- 

geztetni, a kiknek a törvény- 

széki eljárás nem ütközik dog- 

mai akadályokba. 

Ez a világos, tiszta sor. 

Most már csak két kérdés merül- 

het föl. 
A felekezetek lelkészei, mint átllami 

funkcziónáriusok, dijtalanul teljesitették az 

anyakönyvelés teendőit. Az egyöntetü ál- 

lami javaslat szerint ez többé nem tör- 

ténhetik meg. A polgári anyakönyvelők- 

nek Őzetés fog járni e teendőkért. 

A kérdés tehát az: képes-e az ál- 

lam ez ujabb megterheltetések födözésére ? 

és megéri-e ez az anyagi áldozat az uji- 

tás folytán az államra háramló előnyöket? 

Az első kérdésnél utalunk arra, hogy 

a törvénykezés elé kerülő liberális refor- 

moknál a fináncziális kérdés 
nem játszik szerepet. A mi any- 
nyit jelent, hogy van erre pénz bőven. 

Hiszen az 1893. évi költségvetési előirány- 

zatban kilátásba helyezett fölslegen tul, 

klözelli7 milliónyi többlet mu- 

tatkozik 

A másik kérdésnél talán elég lesz 

ennyit megjegyezni. 

Az államnak önmaga iránt való kö- 

telessége polgárait ugy nyilván tartani, 

hogy már abból is kitünjék a magyar 

nemzet egységes volta. 

A felekezetek kezében az anyaköny- 

velés annyit jelent a nemzetiségi vi- 

dékeken, mint a román, szerb, tót, szász, 

bolgár ajku magyar állampolgároknak el- 

különitett nemzetiségi ke- 
zelése. 

Nagy jelentősége lesz annak, ha a 

román, szerb, tót, szász ember kénytelen 

lesz gyermekét magyar állampol- 

gárként elkönyveltetni a magyar 

állami tisztviselő előtt, s ez el- 

könyvelést fogadni el az öröklési jogok 

érvényesitésére alapul. A magyar állam 

nemzeti voltának teljességét fogja jelen- 

teni az, ha az idegen ajku s államellenes 

áspiráczióktól megrontott gondolkodásu 

és érzésű ember is kényszerülve leszen 

saját legbensőbb családi boldogságához ve- 

zető útját a magyar állami tiszt- 

viselő hivatalos szobáján ke- 

resztül megtenni. 

Mi hisszük, ez nem szorul több ma- 

gyarázatra. 

Minden magyar embernek a szivéhez 

talál ez a várandó eredmény, a melyért 

egészséges gondolkozásu, a nemzeti ideá- 

lokra valamit adó magyar ember nem saj- 

nálhatja azt a költséget, a melybe ke- 

rülni fog. —1—n. 

Az első nap. 
Budapest, 1894. febr. 19. 

Az egyházpolitikai reform, melynek 

tárgyalásához február 19-én fogott a kép- 

viselőház, az alkotásnnak egy műve akar 

lenni. Miként a teremtés isteni művénél, 
ennél is az első napnak kellene hivatott- 
nak lenni, hogy világosságot teremtsen, 
felderitse az indokokat, melyek általában 
irányadók voltak azokra nézve, a kik a 
reform mellett vannak, valamint azokra 

nézve, a kik nem akarják azt. Szép lett 

volna, hej! de nem igy volt, Az első na- 

pot a többség előadójának, Teleszky Ist- 
vánnak, és a kissebbségi vélemény be- 
nyujtójának, Polónyi Gézának a javaslat 

mellett tartott beszédei egéságn igénybe 

vették. 

Teleszky előadó, kit a ház többsége, 
tulnyomó többsége mint a magyar sza- 

badelvüség, a magyar jogszolgáltatás és a 

magyar tudomány világitó oszlopát riadó 
éljenzéssel fogadott, a magasztos pillanat- 

hoz illő méltósággal lépett az előadói 
emelvényre, és világos klaszszikus beszéd- 
ben adta elő a reform mozgalom történe- 

tét, a tárgyalandó javaslat tendencziáját, 
végczélját és indokait. Beszédét, mely he- 

lyenként akaratlanul és egy nemes és eré- 
lyes párthoszhoz emelkedett fel, ismételten 

kisérte élénk helyeslés és taps, és még az 

ellenzék is csak akkor nyilvánitotta nem 

tetszését, mikor Teleszky azt a halálos 

bünt követte el, hogy hangsulyozta a Ve- 

kerle kabinet érdemeit, és a fontos re- 

form törvény körül, és azt a reményét, 

kivánatát fejezte ki, hogy adassék meg a 

kormánynak az, miszerint teljesen éleget 

tehessen a nemzet aspiráczióinak, melye- 

ket oly szerencsésen meg tud érteni. 

Eddig minden jól volt, méltóságos, 
sokat igérő. Teljes, tiszta, átlátszó világos- 
ság volt előttünk a tekintetben, a mit a 

kormány a házasságjogi javaslattal akar, 

a szabadelvü párt miért követi lelkesedet- 

Konstantinápolyban fellépett kolera miatt, a 
szemelyonatók a vesztegzári intézkedések kö- 

ében rendetlenül közlekedtek, a mi még 

Hetven óra a vilar tengeren. 
Irta: Veszprémi Soma. 

Nyolez hoti tartozkodásom alatt kelleme- 

n telt az idő Konstantinápolyban, mindazon- 

l a honvágy hazafelé vonzoty s igen örül- 
1ikor elutazásom napját elérkezettnek 

a zmonsé 

áb 

Ir 
talttnak, mert 

mem lett volna baj, csak az utasokra haza- 
metet Csataldzsán 3, és Zsibefesében 8, te- 
hhát összesen tizenegy napi quarantaine-t ne 

szabtak volna: ergó vasuton sem mehettünk, 
Hallottuk, hogy a bolgár vesztegzárban 

nem valami gyengéden bánnak az ember fiá- 
val s az ott eltöltendő nyolcz nap felér egy 
kisebbszerű guttnütéssel, mely oknál fogva el- 
tökéltük magunkat, hogy a sok rossz közül a 
kovésbé rosszat, a feketetengeri utat válasz- 
szuk, hajón menve Odesszáig s onnan Pod- 
woloczyskán Lembergen át Budapestre. 
Hej pedig, hogy megmondta Kovács bá- 

tyánk, a Hotel Pestben: 
— Gyerekek, ne menjetek télviz idején 

a Fekote tengerre! Én mondom nektek, Ham- 

vai Kovács Imre, megbánjátok, ha szót nem 
fogadtok. Az asszonyotokkal szemben a fele- 
lősséget magamra nem vállalom s azért nem 
erészének benneteket a hajóra. 

S az öreg dübösen toppantott lábával. 
eletében gyászfályolos özvegyek, sirán- 
árvák jajját hallván, kétségbeesetten kul- 

csolta kezeit imára, és - káromkodni kezdett 
Hiába a kend bölesesége, bátyám 

ura utm 
árok kolraákjaiban pusztulnak b akár a 

vágtam vissza az öre gnek, akár a bol- 

tengeren veszünk oda, az mindegy az asszo- 
nyoknak és az apátlan árváknak s mi sem ta- 
lálunk különbséget a kettő között. Tehát ten- 
gerre magyar! 

Néhány óra mulva a hajón voltunk. Egy 
három árboczos ,Nahimoff" nevü nagy orosz 
gőzös volt ez, melyet egy a krimi háboruban 
magát kitüntetett muszka generális neve után 
kereszteltek el. 

Mielőtt beköltöztünk volna kabinjainkba, 
a fedélzeten még egy bucsutekintetet vetet. 
tünk az Aya Sophia kupolájára és a Galaton 
torony csúcsára, honnan néhány nappal előbb 
ama feledhetlen kilátást élveztük a Bosporus 

vidékeire, melynek benyomása örök időkig 
megmarad az ember lelkében, aztán a sza- 
lonba léptünk. 

Ott már akkor több utast találtunk, egy 
muzulmán effendi az asztalnál ült s bodor 
füstfelhőt eregetve czigarettájából, elmélázó 
tekintetet vetett az ablakra, melyeket a reá 

hulló esőcseppek egész homályossá tettek. 

10l, a kit a konstantinápolyi német nagykö- 

vet, Badolin herozeg fia vett nódl, utazott 
haza felé. 
ele még négy fiatal német 
volt a hajón, 

uri emberek. 
Igen csodálkoztunk, mikor: az egyik 

binből két ismerős női alakot láttunk kítépnt. 
kik magyarul beszéltek egymássa sal. 

Egyik szép termetű b: 

nagy kék szemekkel, korál iny aj- 
kakkal és mosolyzó Blaha Lujza ábrázaital. 

A hölgyet ,Melita grófn év a 
mertük Konstantinápolyból s 
tunk róla, megy énekesnő 

isztoltita 
mind szoróny msdoka kedves 

Oda kinn szakadt az eső s északi szél sen 
csapkodta a hajó oldalába a fodros huló 
mokat. 

eel egatak 

mark berlini főur volt, a i lánya lakadalmá- 
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n a kabinet vezetését és a képviselő- 

gadásra a javaslatot. De ime jő Polonyi 

a á9-as és függetlenségi pártról, hogy ki- 

fejtse az ő indokait a kormányjavaslat 

mellett. És ehhez az ülés egész hátralevő 
része kellett neki. Inkább hagyta volna 

abban. A mily nem veszedelmes ez a szó- 

nok az ő ,„logikus bakugrásaival mint 
ellenfél, oly rettenetes tud lenni mint ba- 

rát és szószóló. Ez sajnosan kitünt ma 
azon az egész harmadfél órán át, mig 

folyton folyvást a kötelező polgári házas- 

ság mellett „küzdött4, küzdött oly módon, 

hogy nem volt benne köszönet. 
Különös elukubráczióinak legnagyobb 

részét annak a Magyarország jólétére 

tényleg rendkivül fontos thémának szen- 

telte, hogy bebizonyitsa, miszerint a Po- 

lonyi Géza, nem ultramontán, hanem el- 

lenkezőleg a legeslegvalódibb radikális hive 

volt mindenkor a kötelező polgári házas- 

ságnak, tántorithatlanul az ma és marad 

mindig. És hogy bizonyitotta ezt be? Kép- 

zeljünk magunknak egy neveletlen, éret- 

len leánygyermeket, a ki egy Pbryne gesz- 

tusaival ad oculus bizonyitja be teljes 

érintetlenségét: körülbelől igy követte el 

ordáliáit Polonyi szeplőtlen liberálizmusá- 
nak bebizonyitása végett a házassági jog 

ügyében. 

Hogy csak egyet emlitsünk, fennen 

kérkedik azzal, hogy ő igen jól tudja, 

mennyire sérti a polgári házasság az ő 

egyházának dogmáit, és ő mégis kész- 

akarva megsérti a szent dogmákat, mert 

reá nézve a haza előbbre való az egyház- 

nál. Nem, Polonyi ur, igy nem beszél li- 

berális katholikus, a kinek a papok soha 

nem is bocsátanának meg. Az izlésteljes 

atilusról és finom tapintatról, melylyel a 

radikál-liberális katholikus Polónyi' a 

nem katholikus vallásokról beszélt, nem 

akarunk több szót vesztegetni: a tisztelt 

Háznak ez a bohócza megszerezte magá- 
nak a privilegiumot, hogy mindent mond- 

hat, a nélkül, hogy komolyan vennék, 

vagy felelősségre vonnák. De a párttól, 
a melybe kapaszkodik, elvártuk volna, 
kogy il komoly órában nem ily szőnok 

által képviselteti magát első sorban : hisz 

vannak soraiban komoly férfiak, müvelt 

emberek, parlamenti finomsággal és tár 
sadalmi müveltséggel biró férfiak, a Juszth- 
ok, Komjáthy-ak, Helfy-ek, Holló-k és 

még sok mások. Tudjuk, ezek is fognak 

beszélni és desavouálni fogják Polónyi 

nhallatlan neveletlenségeit. De nem kellett 
volna engedniöők, hogy erre szükségük 

legyen! Átengedte Istenben boldogult Irá- 
nyi valaha a vezérszónok szerepét a Csa- 

nády-aknak, Csiky-eknek, Pataky-aknak ? 

Pedig ezek minden komikus gyengéik mel- 

lett is méltóságosabb parlamentáriusok vol- 

tak, mint a mai epigonjuk! — Mint lát- 

jjuk, a vita első napja éppen nem volt 
fényes. Talán az lesz a második. Remél- 
jük, számithatunk rá. —r —z 

Belföld. 
Zsufolt ház előtt folytatja a képviselő- 

itáját. Az 
óbbi inczidenst is békésen elintézte Rohon- 

odeom 

tet aryelme a a reakczió- 
t Itramontánizmus fenyegeti 

és élje 

az egész szabadelvüpárt, a függetlenségi párt 
és a függetlenségi és 48-as párt nagyrésze, 
— élén Justh Gyala elnökkel – tüntetőleg 
helyeselt. 

A második szónok Wlassich Gyula, ki- 

nek beszédét az egész haz általános figyelem- 
mel kisérte. Mint kiváló jogász valássággal 
játszott a kötelező polgári házasság ellen föl- 
hozott ugynevezett argumentumokkal s fénye- 
sen bebizonyitotta, hogy a szükségbeli házas- 
ságviszonyaink között mily silány a mi al- 
kotás volna. Szépon kifejtette, hogy a kötelező 
polgári házasság kérdését maga a legilletéke- 
sebb forum a parlament már megérlelte és 
hivatkozott Horváth Boldizsárra és Deák Fe- 
renczre; majd fényes dialektikával polemizált 
Polónyi Géza tegnapi beszédével. 

Veszter után Appenyi Albert gróf be- 
szélt. A szabadelvü párt udvarias figyelemmel 
hallgatta, habár ujat nem mondott. Kijelen- 
tette, hogy az egységes házassági jogot és bi- 
ráskodást eltogadja de a kötelező polgári há- 
zasságot nem fogadhatja el. Beszédének leg- 
nagyobb része igen kinos hatást tett, mert 
perczől-perezre kisebbre zsugorodott össze az 
ő nagyrafujt népszerüsége, ugy hogy a hall- 
gatósága megszökött. Argumentáczió Apponyi 
beszédében alig volt, csak mentegetődzés volt 
az, párosulva a szabadelvüpárt és a kormány 
keserü megtámadásával. A protostánsokat 
ugyanis a – zsebüknél fogva akarja a pol- 
gári házasságtól a saját táborába szólitani. 
Állami könyöradományt helyezett nekik kilá- 
tásba, ha a liberális reformok ellen foglalnak 
állást és megelégszenek a fakultativ polgári 
házassággal. Kétségkivül igen megtisztelő ez 
a protestánsokra, valamint nagy örömet fog 
kelteni a zsidók körében az, hogy a liberális 
Apponyi nekik még annyit sem igért. Beszéde 

végén érzékeny hangon emlékezett meg teg- 
napi leabczugoltatásáról s fitymálva beszélt az 
ifjuság és polgárság utczai tüntetéséről, a mely- 
ben pedig a véderő vita idején - a nemzet 
erejének megnyilatkozását látta. Egyébként a 
grófot az ifjuság és polgárság abezugjaiért kár- 
pótolta az a pár helyeslés, a mit — a tőren- 
dek karzatáról lekiáltottak. 

Külföld. 
Párisban, február 20-án éjjel fél 2 óra- 

kor a Rue St. Jaduesban, egy fogadó szo- 
bájában bomba robbant föl. A bombát egy 

utas hagyta ott, a ki azelőtt reggel költezött 
be a szobába, de csakhamar ismét eltávozott. 
Minthogy nem is tért többé vissza, a fogadó 
tulajdonosnője, Calabresiné, be akart menni a 
szobába, de nem tudta kinyitni az ajtót : egy 
szardiniás dobozhoz hasonló tárgy esett le a 
földre, az fölrobbant és megsebesitette Cala- 
bresinét s még két más egyént. A bomba 
egyébként nem nagy kárt okozott. Az isme- 
retlen utast a rendőrség erélyesen nyomozza. 
Más oldalról halljuk, hogy a Rue St,-Jadue- 
son történt robbanásnál megsebesült Calabre- 
siné az altestébe hatolt lövegek által, melye- 
ket eddig nem lehetett eltávolitani, sulyos 
sérüléseket szenvedett. A nevezett asszony 
állapota komoly aggodalmakra ad okot, mert 
a hashártya, ugy látszik, meg van sértve. A 
két másik sebesült havi szobák bérlői, név- 
szerint Jorael, ki lábán sérült meg és neje 
ki karján és arczán szenvedett kisebb sérülé- 
seket. A bomba az ismeretlen utas által el- 
foglalt szoba ajtaja felett egy oly vékony dró- 
ton volt megerősitve, hogy annak az ajtó ki- 
nyitása alkalmával el kellett szakadúia. Ez 
meg is történt, mikor Calabresiné kinyitotta 
az ajtót. A bomba a (öldre esett, de csak két 
perczezel azután robbant föl, A rendőrprefek- 
tus és a szolgálatban levő rendőrbiztos azon- 
nal a helyszinére mentek, hogy a vizsgálatot 
meginditsák. Az anyagi kár jelentéktelen és 
csak az ajtó, az ablakok, a falak és butor- 
darabok megrongálására szoritkozik. Remélik, 
hogy az ismeretlen utast mielőbb kézrekeritik, 
mert pontos személyleirása megvan. A me- 
rénylő kicsi, zömök, fekete haja és ugyanoly 
szakálla van. 

Bécsi hirek szerint a közös hadúgymi- 
nisztériumban a legközelebbi napokban ismét 
megkezdik az értekezleteket a kereskedelmi 
szerződési ügyekben, Az értekezletek előtt a 
két kereskedelmi miniszter egyezkedik, 
leg személyesen és szóbelileg. Wurmbrand 

eset- 

gróf, a ki igen érdeklődik a helyiérdekü vas- 
utügy iránt, már rég óhajt e tekintetben ma- 

gyar kollégájával tárgyalui. 

Harcz a nemzetállam ellen. 
vagyis : 

A kulturharcz mai jelentőségében. 

Fent irt czimmel az egyházpolitika mel- 
lett egy röpiratot vettünk. Irta: Trebla Kád- 
der, mely hitetlen név alatt a kolozsvári ügy- 
védi kamarának egyik jeles jogászát sejtik. A 
röpirat méltán keltett nagy tudásánál és 
irályánál fogva feltünést és aratott jól meg- 
érdemelt dicséretet; miért is jó szolgálatot 
vélünk tenni osvasó közönségünknek, midőn a 
röpirat utolsó fejezetét, melylyel a szerző a 
kulturharoz végét ismerteti, annak következ- 
ményeire evalmeztet, szóról-szóra adjuk a 
mint köve 

Ma stetbon áll tehát a két fél teljes 
fegyverzettel. 

És mi állitotta szembe egymással a ró- 
mai curiát és a magyar államot ? 

Az ,elkeresztelési rendelet ?" 
Hisz arról ma már szó sincs. 
A ,Polgári házasság ?* 
Hisz az csak egy törvény, a mely a há- 

zasság polgárjogi elemei fölött rendelkezik. 
Nem. 
Szembe állitotta e két hatalmat egymás- 

sal: a század legnagyobb hatalma: a „Nem- 
zetiségi Eszmel" 

Ez a géniusz, a mely a franczia forra- 
dalom lángjaiból kelve ki: hóditó körutra in- 
dult a kontinensen; felébreszté álmából az 
alvó nemzeti individuálitást; szárnyaira vette 
a particularizmus békóiból fölszabadult nem- 

zeti erőket. Megteremté az egységes Német- 
országot, mely „csak az istentől féllt Egy- 

ségbe forrasztá az Olasz-királyságot, mely Pé- 
ter apostol földi helytartójától elvette a világi 
oronát. 

Megteremtette az ,„Uniót" Erdély és Ma- 
gyarország között ! Egységes nemzettesté for- 
rasztá a magyar kasztokat. A föld uraival, va- 
gyonuk fölött, megosztoztatta a föld rabjait. 
Csodákat mivelt. .. 

Az ifju ,Nemzeti Eszmet harcza ez a 

,Világ Uralom" életunt idejával. 
Magyarország 1825 óta a magyar nem- 

zeti állam kiépitésén dolgozik. 
z a törekvés széles e földtekén minde- 

nütt emancipálta az államélet organizmusát az 
egyház gyámkodásától. De mindenütt felidézte 
a pápizmus reakczióját. 

Nálunk se lehet különben. 
Ez az egyházpolitikai helyzet kulcsa. 
Ha tehát az emanczipáló törekvésse 

szemben találjuk a katholikus hiorarchiát, az 
ó-konzervativ főrendek, a nemzetiségek, a re- 
akczió és minden széthuzó törekvés társaságá- 

ban: tisztában lehetünk vele, hogy honnan 

fuj a szél: 
,Es ist eine alte Geschichte, doch bleibt 

es ewig neul" 
Mintha láttuk volna e szép társaságot 

valahol ? 

Talán mire e sorok napvilágot látnak: a 
magyar történelem legutolsó századának egyik 
legnevezetesebb legislatorius alkotása, a nem- 
zetállam egyik erőssége : a polgári házasság- 
ról szóló törvényjavaslat, a magyar parlament 

plenuma előtt fog állani. 
Arról van szó, hogy a modern magyar 

állam birtokában vegye idegenek által bito- 
rolt jogát. Arról van szó, hogy polgárainak 
magánjogi viszonyai felől rendelkezzék. Arról 
van szó, hogy rendet teremtsen abban az 
irtózatos anarchiában, mely a magyar állam- 
polgárok házassági jogviszonyai fölött orgiát 
ül. Arról van szó, hogy az egymásnak hom- 
lokegyenest ellentmondó nyolczféle házassági 
biróság, a nyolezféle törvény, nyolczféle ité- 
let és nyolczféle igazság helyére : egységes 
biróság, jog, itélet és igazság lépjenek. Arról 
van szó, hogy a nemzetiségi területek szerint 
szétszakitott, nemzetiségi egyházak szerint se- 
parált ritualis jogok helyett, egységes, nem- 
zeti és állampolgári inttituczió létesittessék. 
Létesittessék egy egységes inlézmény, mely a 
nemzetiségeket ismét egy lépéssel közelebb 
hozza a magyar állameszme szivveréséhez. 
Hogy a ruthén, a tót, a szerb, az oláb, a ki 

most kizárólag politikai tévtanokkal szaturált 
pópája hatása alatt áll: érezze az egységes ! 

magyar állam jóltevő kezét, közellétét, é 
nek legünnepélyesebb, legfontosabb mo 
tumában : a házasságkötés, a családala 
actusában. 

Arról van szó, hogy a törvényes ág 
ság, a házasságtörésből való születés, 

csi bélyege: eltörültessék a jogállam terül 
téről. A vallási csereberéknek, mint a kön 
nyelmü válások olcsó bérének, vége szakadj 

Hogy megszünjünk ,az idegen országok 
kölcsi szemétjének lerakodó helye lenni !" 

Mi ez, ha nem a nemzeti eszmo térfo - 
lalása a hazai jog terén ? 

Ki oezt kétségbe vonja, kérdezte meg 
jajgató nemzetiségeket. 

A magyar parlamentben a napokban 
kulturharcz egy fejezete fog lejátszódni 

Vigyázzanak a honnak atyái! 
A javaslattal egy nagy eszme vonul be 

a házbal!! 

Egy eszme, a mely előtt darabokra tör- 
nek a pártok korlátai. 

Sokkal nagyobb eszme, hogy sem az egy 
párt privilegiuma lehetne. Kényszer hatalma 
oly óriási, hogy a parlamentben szinte ennek 
akarata ellen kért holyet magának. 

jét az ős Róma öntudatos és öntudatlan szö- 
vetségeseivel?. .. 

Vajjon tudják-e, hogy ez is egy fögget- 
lenségi harcz, a mely már is sok vénbe és 
könrebe került?... 

Román dolgok. 
A középiskolai magyar tanárok nagyon 

fontos határozatot hoztak a Magharia" 

meg nevét. Erre a „Gazeta" a következő- 
ket irja : 

„Most már merje valaki azt állitani 
hogy a „hazafiak" nem vesztették el eszü 

czátlanságán, a kik ilyen hitvány módo 
sértik az emberek lelkiismeretét. Azonban 
reméljük, hogy ezen eljárásuk esúfül fog 
végződni." 

Mi ugy tudjuk, hogy egy egyszerü 
felhivás még nem erőszak; a kinek tet- 
szik, megmagyarositja nevét, a kinek meg 
nem tetszik, az nem magyarositja meg. 
Ezért a hazafiak esze talán még sem bom- 
lott meg. Inkább megbomlott azé, a ki 
úgy irtózik a névmagyarositástól, Magyar- 
ország határain belül. 

A megmentett haza. 
Nagy dolgot végeztek a mi uraink, 

— irja a temesvári „Dreptatea" - boros 

tyánkoszorut fűzzünk nekik és háladalt 
zengedezzünk." Ezen hangos bevezetés 
után előadja, hogy egy bukuresti naptár 
50 példányát a törvényszék lefoglalta és 
megsemmisitette, mert Lukácsiuról az volt 
ama naptárban irva, hogy nagy vértanu, 
a kit tömlöczbe vetettek. Azt azonban nem 

irja meg, hogy miért volt Lukácsiu elitél- 
ve, ezt találják ki olvasót 

Ugyancsak a .D eptnten hozza ezész 

nyege az, hogy a románok álljanak erő- 
sen a nagyszebeni 1881-iki programm mel- 

lett! . 

Tehát vissza kell sinát 



(egtületi ülésen a városatyák tömegesen 

van az, hogy egyhangulag választatott meg 
Sterns György ur erdőmesternek, Gunesch 

nrak választattak meg, Városi bába Ottné 
urasszony lett, mi 

BR A s s ó 
80 ik lap 

KULÖNFÉLÉK. 
K nevezés. A hivatalos lap- 
ban ma olvassuk, hogy Kovács Ignácz 
Drassói adóhivatali ellenőr ur a brassói 
adóhivatalhoz pénztárnokká lett kinevezve. 

gratulálunk a jól és rég megérde- 
itüntetéshez 

Városi közgyüűlés. Mint utóbbi 
punkban jeleztük, a tegnapi képviselő 

Gottfried ur pagonyerdésznek, Pomarius Al- 
fred ur pedig erdőtisztnek. Tanácsi 
kornokokul Lurz Frigyes és Henrtel Gusztáv 

lett, mig J5 szavazattal Goos 
János ur választatott kórházi ellenőrré. 
A brassói általános takarék- 

nztár (Sparkassa) és az Első erdélyi bank 
özött - mint értesülünk – bizonyos meg- 

állapodás jött létre, mely az eddig a két 
intézet között fennállott nehézségeket el- 
oszlatta s ennek keresztülyitelére az Erdélyi 
bank igazgatósága a vezérigazgató kivána- 
tára kebeléből Czell Károly, Alesius Osz- 
kár és Remenyik István urakból egy ál- 
jandó három tagu bizottságot választott, 
mely egyuttal hivatva lesz ezután a bank- 
nak minden üzleti ügyeiről a vezérigazga- 
tóval tanácskozni. Ezen bizottságtól, mely 
(udatában van a magára vállalt hivatással 
járó nagy felelősségnek, a legjobbat re- 
méljük. 
Feololvasás. A Mária-Dorothea 
egyesület brassói köre, a mint már jelez- 
(ük volt, holnapután szombaton délután 3 
órakor tartja rendes ülését. A tömeges meg- 
jelenést eléggé ajánlani nem tudjuk, mert 
Titkán fog a közönség oly szellemi élve- 
zetben részesülni, mint a milyet ez alka- 
lommal Létmányi Nándor tanár ur felolva- 
sása: „A nökrőle, nyujtani fog. 

Német szinészet. ,Kitünő elő- 

adás és zsufolt ház.. Ezek jellemzik a német 

ggzinészetet, Február hó 20-án a „Czigány- 

báró" került szinre és pedig ezuttal teljes 

eredetiségében, mit eddig a brassói közönség- 

nek Brassóban szintársulat be nem mutatott. 

A czigánybárót Beer ur adta és pedig a leg- 

jobb sikerrel. Kitünően volt disponálva és 

tisztán, ércezteljesen énekelt. Méltó partnere 

volt Geppel kisasszony mint Saffi, habár erős
 

lámpalázzal kellett megküzdenie. Csakhamar 

zonban belemelegedett és mindvégig előn
yö- 

gon énekelt. Fürst Carola kisasszony nagyon 

keodves zoprán hang felett rendelkezik és ki- 

tünően énekelt. Müller Sofie kisasszony már 

elismert tehetség, habár nagyon fiatal volt, 

mint vénczigányné. Leichter ur pompás Zsu- 

pán volt és Beoker ur a komikus nagyon is 

komoly Homonayt mutatott be. Az összhang 

az énekben kifogástalan volt s a karok jól 

énekeltek. Kiváló tetszésben részesült a má- 

sodik felvonásban a qduintett. Persze taps és 

kihivás bőven jutott. - Tegnap egy négy- 

felvonásos bohózat adatott Lauf Károlytól : 

,Egy őrült ötlet". És habár a darab tartalm
a 

minden tekintetben megfelel a czimének, mind
. 

azonáltal a kerekded és folyókony előadás, 

melyben főrésze volt Schöntag, Müller, Lei
ch- 

ter, Bill, Becker és Sátory uraknak, valamint 

Maschek, Ungar, Hütter, Benisch és Ulmann 

urnőknek, nagyon is kellemes szórakozást 

szerzett a közönségnek. - Ma ,De nise' 

adatik, szinmű Dumas Sándor fiától. 

AzE. K. E. brassómegyei osz- 

tálya f. hó 24-én esti 7 órakor az „Arány 

körte" vendéglő külön-helyiségében 
tartja 

áársas összejövetelét, melyen Mo
lnár Endre 

azz erdélyi szász néphymnust fogj
a ismer- 

tetni. 

Rendőri hirek. Találtatott 8 darab 

Bazilika-sorsjegy, egy pénztárcza pénzz
el, 

egy czipő - ó-brassói hosszu utczában a 

tüzérlaktanya előtt egy kötött fejkötő. E 

a becsületes megtaláló fel- pka; fe 

a városkapitányságnak átadni. 

rak létesitésénél. Azon alkalom- 

andó és nem is árusitó 
tkeznek, hogy az er- 

rhatóságitelepenge- 

dőből termelt fát egy vagy több helyre az 
erdő vagy vasuti állomás mentén tovább szál- 
litás szándékával összerakják, - a kereskede- 
lemügyi miniszterium a másodfoku iparható- 
ságokhoz intézett egy körrendeletében azt 
rendelte el, hogy ilyféle telepengedély nem 
követelendő sem az erdőben, vagy a községek 
lakott részein kivül felállitott favágatási vagy 
fafeldolgozó telepeknél, sem a községek lakott 
részeiu kivül szállitás czéljából történő ideig- 

lenes lerakó helyeknél, sem a vasut melletti 
fatalpak vagy más faanyagok átvételére szol- 

gáló telepeknél. 

Középiskolai tanárok elő- 
léptetése. A tanulmányi alapból fen- 
tartott gimnáziumoknál legujabban a kö- 
vetkezö tanárok léptek elő magasabb fize- 
tésfokozatba. Az 1600 frtos fizetésbe elő- 
léptek: Cserny Károly (Pozsony), Rószner 
János (Pozsony, Travnicsek Hubert (Lőcse). 
Az 1300 frtos fizetésbe előléptek: Ferencz 
Valdemár (Eperjes), Marcsita János (Besz- 
telczebánya), Paulik József (Pozsony), 
Bicsovszky Károly (Beszterczebánya), Fla- 
szik Ágoston (Pozsony), Spotkovszky Ká- 
roly (S-A.-Ujhely), Ratkovszki Pál (Szat- 
már), Radlinszky József (Szathmár), Ná- 
tolya Antal (Ungvár), Chovancsák Dániel 
(Tisztena), Gyulaffy József (Lőcse), Pár- 
kányi Gyula (Eperjes), Babik József (Besz- 

bánya), Med ky István (Ungvár), 
Muszkalay Ántal (Trencsén), Kutruvi Re- 
zső (Pozsony, Kun Ignácz (Besztercze- 
bánya), Albrecht János (Pozsony), Jurko- 
vics Emil (Beszterczebánya), Pogány Gyula 
(Üngvár), Hunyady László (Temesvár), 
Reiser György dr. (Szatmár), Droppa Jó- 
zsef (Beszterezebánya), Fibiger Sándor dr. 
(Ungvár), Faith Mátyás (Beszterczebánya), 
Fekt Ferencz (Eperjes), Munkácsi Elek 
(Trencsén). 

sommás eljárás. A som- 
más eljárásról szóló törvény végrehajtási 
rendelete az igazságügyminisztériumban 
már elkészült s közelebb fog hivatalosan 
közzététetni. A rendelet a törvény életbe- 
lépési idejét 1894. május 1-re teszi. Az uj 
törvény folytán szükségessé vált kineve- 
zések megállapitása most folyik a minisz- 
tériumban, ugy, hogy annak közzététele 
csak márczius végére, vagy április elejére 
várható. 

–- Munkácsy Mihály Buda- 
pesten. Jelentettük már, hogy Munkácsy 
Mihály „Honfoglalás'-a ládákba csomagolva 
Budapestre érkezett. A nemzeti muzeumban 

ma már hozzá is akartak fogni a nagyszerü 
testmény felállitásához, mely tudvalevőleg a 
főrendiház üléstermében lesz kiállitva, a mi- 
kor Munkácsytól egy távirat érkezett Páris- 
ból, melyben arra utasit, hogy megérkezése 
előtt ne nyissák ki a ládákat, mert a kép fel- 
álltását ő maga kivánja eszközöltetni. Ő e hó 
24-én hozzá fog a kép rendezéséhez, és e 
czélból 22-én este, vagy 283-án reggel érke- 
zik Budapestre. A fővárosban lakó művészek 
tegnap értekezletet tartottak, melyben meg- 
állapitották Munkácsy ünnepélyes fogadtatá- 
sának részleteit. Lesz üdvözlés a vasuton, 
diszebéd és művészestély. A részletek megál- 
lapitására rendező bizottságot választottak a 
művészek. 

- Rutkaynó Kossuth Lujza 
asszony a függetlenségi 48-as párt magatar- 
tásáról. Kossuth nővére a napokban hosszabb 
levelet intézett Hentaller Lajos országgyűlési 
képviselőhöz, melyben a függetlenségi anya- 
párt magatartásáról az egyházpolitikai kérdés- 
ben a következőket irja: ,Nem elég saját ba- 

junk és azonvedésünk, de még az „ugyneve- 
zett anyapárt" miszteriózus viselete is nyugta- 
lanit bennünket; mily hatást fog az tenni a 
a választókra, ha azon párt, mely mindig a 
Kossuth elvrokonságára hivatkozott, ellene 
szavaz a kormány 

Ha eredményben nem volna ily fenyegető a 
választásokraá nézve, szivemből örvendenék 
elégtételöknek. Most csak még azt óhajtanám, 
hogy jéjjön át önökhöz hüű fele azon pártn ak 

s Hogy. .(itt a kifejezés kissé erősebb) 
magukra !* 

Kitiltott román könyv. A 
közoktatáságyi miniszter Nicolas Popu dr.- 
nak ,„Istorii Ungariei si Elementa diu Istoria 
Generale pentru scólele poporalo" czimü tör- 
ténelmi tankönyvét- közjogi és történelmi té 
ves adatai alapján, az ország összes iskoláiból 
kitiltotta. 

Biboros, mint tánozosnóő. Hogy 

szoknyához, azt senki sem fogja tagadni. De 
hogy egy magasrangu papot valaki asszony- 
nak nézzen, az már még sem mindennapi his- 
tória. Peddig hát ez megtörtént. A magyar 
alkotmány helyreállitása előtt egy osztrák ud- 
vari ebéden jelen volt a japáni nagykövet is. 
Különösen feltünt az exotikus követnek a ki- 

rály balján ülő gyönyörű nő, s a jobbján dülő 

A tisztelt hölgyközönség becses tudomására hozom, 
az eddig Goldmann Sándor és nejénél lévő 
Női felöltő bizományi raktáromat 

szabadelvűü javaslatainak ! 
Ugyancsak bebizonyitják azon urak, mily iga- 
zuk volt önöknek, midőn a pártból kiléptek. 

a biborosok selyem reverendája hasonlit az 
asszonyok leglényegesebb ruhadarabjához: a 

biborselyem szoknyát viselő kevésbé szép alak. 
Hallotta, hogy a baloldalon helyet foglaló nő 
a felség neje, mit gondolhatott egyebet, mint 
hogy a jobboldalon ülő a - másik neje. Nem 
akart kiváncsiaskodni, megnyugodott tehát 
föltevésében. Este, mikor a társaság tánczra 

kerekedett, roppant rossz néven vette a kö- 
vet ur a jelenlévőktől, hogy a királynak csak 
a szebbik feleségét tánczoltatják, a másik meg 
szegény petrezselymet árul. Jóvá akarta tenni 
a nagy hibát, meg a vérét is feltüzelte már 
a pompás muzsika, odament tehát a selyem- 
szoknyás alakhoz s.földig hajtva kopasz fejét, 
fölkérte a négyesre. Nagyot bámult, hogy ko- 
sarat kapott, pedig hát azt csak nem kiván- 
hatta, hogy vele négyest tánczoljon - Ma- 
gyarország herczegprimása : Scitovszky. 

egujaob. 

A képviselőház febr. 21-iki ülése 
ismét a napirend előtt való inczidens- 
gel kezdődött. Ugyanis Veszter Imre 
az örökké morgó Vajainak egyik ot- 
romba tegnapi közbeszólását tette szó- 
vá, a melyet Vajay kimentett, hogy 

nem akart azzal sérteni. 
Ezután Justh Gyula a szélsőbal 
nevében védelmezte a javaslatot. Most 

ugymond — a magyar nemzet ér- 
dekében elodázhatlan és elutasithat- 
lan e javaslat elfogadása. Just erősen 
támadja Polónyinak és különösen Ap- 
ponyinak szabadságellenes, nemzetiet- 
len magatartását. A szabadelvü esz- 
mék ellenségei első sorban mindig a 
függetlenségi eszméknek is ellenségei 

voltak. 
Bánó József durva szószátyárko- 

dással védelmezte Apponyi álláspont- 
ját, ki a protestánsoknak is igazi (P) 

védője. 
Hieronymi belügyminiszternek ez- 

után következett mély hatásu beszé- 
dét nagy csendben hallgatta végig a 
ház. A miniszter Apponyival szemben 
bebizonyitotta, hogy az ő hatásvadászó 
beszédének egyetlen állitása sem tart- 
ható fenn. Apponyi el akarja hitetni, 
hogy a mire egész nyugati Hurópa és 
még Románia is képes, csak mi nem 
vagyunk képesek, — t. i. arra, hogy 
az anyakönyvvezetői hivatalok szer- 
vezése azonnal és aggály nélkül ke- 
resztülvihető lehessen. 

Babó Emil szélsőbali 
javaslat mellett szól. 

szintén a 

Lap- és nyomdatulajdonos: 

r. FISCOI OCs. 

Kiadó : Bernstein Márk. 

Egész selyem, mintázott Foulardokat 
(mintegy 450 különböző fajban), méterenként 
75 krtöl 3 frt 65 krig - valamint fekete, 
fehér és szines selyemszöveteket d5 kr. 
tol t1 frt 65 krig sima, koczkás, csikos, vi- 

rágos, damaszolt minőségben (mintegy 240 
féle dispositió és 2000 különböző szin- és 
árnyalatban) szállit postabér- és vámmentesen 
a privátmegrendelők lakására HENNEBERG 
G. (ecs. kir. udvari szállitó) selyemgyara 
Zürichben. Minták postafordultával küldet- 
nek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros és 
levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 

z438/1894. 

Hirdetmény. 
A tekintetes városi képviselő testu- 

letnek a tegnapi napon tartott ülésében 
hozott határozata folytán ezennel köztu- 
domásra hozatik alólirt városi tanács ré- 
széről, hogy az 1894. évi január hó 20-án 
489-1894. sz. a. kelt hirdetmény sze- 
rint több városi épületek, lakások, üzleti 
helyiségek, raktárok stb. bérbe adása iránt 
a folyó évi február hó 23-ára kitüzött 
ajánlati tárgyalás beszüntetett, illetve meg- 
tartatni nem fog. 

Mi azon megjegyzéssel hozatik köz- 
tudomásra, hogy 15 nap lefolyása után 
az ajánlati tárgyalás utján bérbeadandó 
városi tárgyakra nézve azok pontos meg- 
jelölése mellett uj ajánlati tárgyalás fog 
hirdettetni. 

Brassó, 

46 (11) 

1894. évi február hó 22-én. 

A városi tanács. 

Hirdetmény. 
Az erdélyi róm. kath, státus igaz- 

gató-tanáesának 153.—1894. számu ha- 
tározata értelmében, a székely-udvar- 
helyi róm. kath. plébánia javadalmához 
tartozó és közvetlenül a város mellett 
fekvő 5 kövü lisztelő vizi-malom, a hozzá 
tartozó területtel és vizjoggal együtt 
örök áron eladatik, megjegyezve, 
hogy a malomhoz uj gát épitendő és 
mellette egy csertörő malom van beren- 
dezve, mely a timár-társulat által tar- 
tatik, s évi 120 frt haszonbért jövedel- 
mez Az árverési alapul vett eladási ár 
9,000 forint. 

A vételre vonatkozó és 450 forint 
bánatpénzzel felszerelt ajánlatok 1894. 
márczius 24-ig a székely-udvarhelyi 
plébánia-hivatalhoz adandók be, hol a 
részletes feltételek is megtudhatók. A 
malom, kedvező fekvése miatt, ipartelep 
berendezésére is alkalmas. 

hogy 

nevezettektől folyó hó 20-án 

ELVOVTAM, 
ennélfogva annak idején az általam ujonnan megnyitandó üzlet- 

helyiségemről a n. é. közönséget értesiteni lesz szerencsém. 
Mély tisztelettl Veinberger Ignácz 

Budapestről. 

s1 (1-12) 

Mec. Cormieck 
Pűkaszáló és aratógépek 
-m a legjobbak a világom sa- 

KITÜNTETVE MINDHN KIÁLPITÁSON 

Petroleummotorok, göz- és járgánycséplőgép 
ekék, boronák, rosták, trieurök, sorvető - gép 

kézi vetőgépek, kukoricza-morzsolók, szecs 

répavágók, darálók, malmok, ugymint mindenféle gépe 

szerszámok és eszközök a gazdaság számára legjobba 
legolcsóbban kapható: 

Budapestan MŰLLER és WEISS-nál Vászi-körut 76. 
a nyugati pályaudvar kőözelében 



Hirdetmény. 
A brassói városi közkórháznál rend- 

évi 24-24 ürméter bükk ha 

sá járandósággal egybekötött két má- 

sodorvosi állás betöltése iránt ezennel pá- 

lyázat hirdettetik. 

z ezen állásokra pályázni óhajtó 
orvostudorok, kik a magyar állam terü- 

letén érvénye oklevéllel birnak, felhivat- 

nak ezen oklevél bemutatása mellett, a kel- 

lóően felszerelt pályázati folyamodványukat 

folyó évi márczius hó 20-ig déli 1 óráig 

alólirt városi tanácsnál átnyujtani 

A másodorvos szolgálati teendői a 

szolgálati utasitás által szabályoztatnak, s 

megjegyeztetik, hogy a két másodorvosi 

állás betöltése után, a kórházban az ál- 

landó szolgálat fog behozatni. 

Brassó, 1894. évi február hó 14-én. 

al (2 3) A városi tanács. 

Tenyészmapha eladási hirdetés. 
A fogarasi m. kir. állami ménesbir- 

tok részéről közhirré tétetik, hogy folyó 

évi márczius hó 9-én d. e. 9 órakor Sá r- 

kány községében a bivalbika telep ud- 

varan — azonnali készpénz fizetés mel- 
lett a következő tenyészbivalyok fognak 

elárvereztetni : 

10 drb fiatal 
4 ,kisorolt 

10 ,,behágatott ,, 

Ezen kivül Fogarason, helyben 

áz istálóban szabad kézből eladó : 

11 drb fiatal pinzgaui tenyész bika 
11 ,kisorolt , fejős tehén 
5 ,behágatott , üsző. 

Vnni szándékozók Fogarason az igaz- 

gatóságnál jelentkezzenek. 

40 (2-3) Az igazgatóság. 

tenyész bivaly bika 
tehén 
üsző. 

en labdacsok általános elterjedésnek örvenden 

és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, májbajok, kólika, 

tán még a leggyengébb egyének, gyerme 
számtalan hálairatból, melye e eblekak fogyasztói a 

nyerése folytán hozzánk intéztek, ezen hely 

Köln, 1893. április hó 30-án. 
Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küldjön nékem jemét 15 

tekercset az ön fölülmulhatatlan labdacsaiból utánvétellel. Fo- 
gadja ez uton is a legmélyebb netemet labdacsai csodahatásáér 

Maradok teljes tisztelette etk Ferencz, Köln, Lindonthal. 

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept, 12-én, 
kintetes ur! Isten akarata volt, hogy az e labdacsai kezeim e 

kerültek, melyeknek hatását ezenmel m megirom n gyeri mekágyban 
Bto olvanns ira hogy unkát sem voltam többé képes végori 

ára már a kolak eközt volmék, ha az Ön csodálatra méltó labda- 
csai ev nem mentettek volna meg. Az ee n áldja meg önt ezért zer 
szer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is tökéletes 
fognak gyógyitani, a mint már másoknak is eegak szanyerséle 
segitségül szolgáltak. Knificz Ter 

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én. 

Mélyen tisztelt ur! A legforróbb ite tet t mondom ezennel Ön- 
nek 60 éves nagynéném nevében. Az ő 5 éven át vedett mor- 
hurutban és vizkórságban, már lbésk mt elee ről egyébként le is 
mondott, midőn vltlontl egy dobozt kapott az Ön kitünő vértisztitó lab- 
dacsaiból s azoknak állandó agvaa folytán tökelőtéeen kigyógyu 

egfőbb tisztelettel Weinzettel Josofa 

Eichengraboramt, Gföhl mellett, e mároz 27-én. 

Tekintetes ur! Alulirott ielnétélten Kér 4 csomagot az Ön valóban 
hasznos és kitünő labdacsaiból. m mulaszt ht do sme- 
résemet kife, iezt ezen abdacsok értéke felett és azokat, a hol csak a 
mam nyilik, ogom ajánlani. 
iratom otezt szerinti használására Önt ezennel felhatalmazom. 

Teljes tisztelettel Hahn Ignácz. 

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1988. okt. 8-án. 

r! Felkérem, miszerint az Ön vértisztitó labdacsaiból 
magot 6 dobozzal kölden szlveskodjék az Ön cs 
csainak ogy ely engem öt éven át gyötör, 
megszabadultam. E zen Teb Hacsok nálam soh ee fognak kifogyni, s mdő őn 
legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwicki Anr 

Ezen vértisztitó labdacsok a Pserhofer J.-féle 
birodalmi armánor eczímze 
5. sz. a. ittetnek valódi ó 

talmazó dobor ára 21 kr. 
1 frt 5 krba kerül; 
esomaemák kev esebb n ik e 

szeg elöbbeni küldéséndl (mi legjobban posta, utalványon esz- 
közöltétik) érment tes küldés 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 cso mag 
2 frt 30 kr, 3 csomag 3 frt ki , 4 csomag fit 4 k 5 csomag .ő frt 
20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. 

e, az vánő 
ár kea, Bécsben, I., Singers 

é erbe egy 15 szem la bdac sot 
Egy cs omag, elye 6 doboz tartalmneta tati 

bban utánvételi küldésnél i frt 10 kr. Egy 

család, 
Számtalan orvos által ezen labdacsok tevt ajánltatnak és mávben,e minden oly bajoknál, melyek a 

vértis mtitó 1 
mivel csakugyan alig etek er csodás ezerszeresen be nem bizonyitották vol 

alig van 

etegse 
tisztitó tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vanak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: igy sápkórnál, idegess 
mazó fejfájásoknál stb. Ezen várfászítt, labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legekk ebb fáldalmakat sem okozzák 

ek által is minden aggodalom 

sakis néhányat emlitünk, azon megjegyzéssal hogy mindenki, a ki ezen 
egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja aj ánlani. 

s
 

apsok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes j ogga megérdemlil 
sltí de ó atalálhat 

n ezen kitünő háziszerből készlet n 

vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló bete 

e 

élkül beve 
lsgkonbozóbb. és legnehez aób eteségük után 

labdacs 

i 

NB. Nag övetk 
különteb nevek és alatt utánozta tolge 
retik csakis Pserhofer 
azok tekinthetők valódiaknak, m 
J. névaláirással fekete szinben min 
aláirással vörös szinben van ellátva. 

Amerikai köszvénykenőcs, 
jok, u. m.: gerincz-agy bán 

fogfájuk, kötájás, lezgaat kin lam 
PBserhofer Tannochinin hajkenőcs amen kg 

vosok ratalegjobpnakelmerve Egy elegánsa: en 

teudel tanártól. üÜtés és szurás által okozotfi 
Általános tapasz - beknéb mérges daganatoknál, ujjkukacz, se 
vagy gyuladt-mell vagy m ajoknál, mint kitünő özer lőn ób 
1 tégely 50 kr. Bérmentv o 

Pserhofer 7 -tól. Sok év óta a fagyos tagokra és m mi 
Fogbalzsam den idült sebre, mint legbiztosabb gyos ellémerv 1 kö- 
csöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr. 

Utifün egy általánosan ismert kitünö háziszer, hurnt rekedtség 
V, boki os köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr. 

en egyes doboz fedele ugyanazon 

gyors es blztos hatásu 1egjobb 
szer, minden lkoráente fe 

egt ő 

ke 1 frt. 
(prágai csöppek) megrontott gyomor, rossz 

Élet- sszeneza e mindennemü altesti büjók ellen kitönő Eizszer k 
üvegcsével - r. úveg 

Kltalános tisztitó-só rtrieh A Wrrtók Kftnő einets 
fájás, szédülés, gyomorgöres, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen 1 e , 
mag ára 
Angol csodabalzsam, egy üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr. 

Por a lábizzadás ellen, frgm vor taaytta Mzad : 
szagob alera taré, a lábbelit mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy m 

zza mentve 
kitünő szer golyva ellen. űveg 40 kr., betimen 

Golyva a-balzsam, tes le kr. é g 

kitünő gyógyszer, gyomor. hurut és : 
s Hekó vagy egészség- só minden a rendetlen mi szá. m 

mazó bajoknál. I csomag 1 frt. 

, Ezen itt készitményeken kivül, az osztrák lepokban hir. rde 
tett összes bel- külföldi 1 on van- 
nak és a készle iben netán nem lévők gyorsan és olcsón megszereztemek 

Postai tfendekére ek a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pén y 
előr üldetik egrendelések mánya llel köldelm ek. Bérmen , 

sakis oly ese iben arténik ak üldés a az 
sokkal 4 

etések és előfiz „BRASSÓ" nészére 
felvétetnek a kiadóhivatalban: 

Brassó, Tolostőr-utoza 
etések a 

Ajénjuk a nagyérem ettségnek tő kebeteletetéshez 

a nagyszebeni,„ALBINAT' takarék-és bitalintézet 

"..es zálogleveleit. 
Hzek 1000 forintos és 500 forintos ekben vannak kiállítva és 

minden levonás nélkül tisztán ö 
január 1-én és julius 1-én a nagy- A kamat-szelvények félévenként, 

szebeni és brassói intézeti natárakadl valamint a pesti magyar kereskedelmi 
banknál Budapesten minden 

A záloglevelek 30 éven velm 
váltatna k. 

elismerve van. 
A záloglevelek tehát a gyámsági biztositéknál nagyobb 

nélkül és jutalékmentesen beváltatnak. 
kisorsolás utján, az intézet által be- 

A záloglevelek pontos kamatozása és beváltásáért kezeskednek: 

1 A záloglevelek biztositásáról szóló 1876. évi törvény értelmében 
a záloglevél-tulajddonosok fedezésére meghatározott és azok 
javára telekkönyvileg biztosított jelzálogok, a melyekre lse 
fölebb az érték , részeig záloglevelek adatnak ki, 
minden záloglevélre a felügyelő bizottság ellenjegyzése ltal 

%-ot kamatoznak. 

biztositékkal birnak. 

á Az említett törvényben előirt a záloglevél-tulajdonosok további kü- 
lönös biztosítására az intézet részvénytőkéjéből kiszakított 
z00,000 forinényi záloglevél-biztosítéki alap. 

3) A zintéze egyéb összes vagyona a tartaléktőkével együtt. 
Az „AENA 5 4) -os záloglevelei tehát mint absolute 

biztos, ugyis mint egyike a legjövedelmezőbb honi értékpapiroknak, nagyon 

alkalmas tőkék befektetésére, árvapénzek, nyilvános és magánalapok stb. 

zésére, és a mennyiben a késrlek enzstkb a budapesti tőzsde árfolya- 

k mak- 
AB 

b 

ép ly mellett adjuk el. 

ltNHÉZET 
r i fióktelepe 

mna 

gyárára és gyártmányaira! vonmikozólag a a következő 
igazolványt adta 

Országos m. k. 
khémiaiés 
Földmivelési 

1437, 
a 03 Az o mbr chemiai intézet és köz- 

ponti - állómas részéről hivata losan iga- 
zolatik 

ti 

b 

arsasaz cognacgyára a moem 
l- 
felelőleg a berendezve s az ott gyártott készlet- 
ől f. hó 21. napján haeosan ketkötféls e ognac- 

minták mindegyike kifogásti an jó minőséginek 
találtato 

rnósresb 1892. őhel 1ó 28-án. 
Az e igazgató helyett 

KAPHATO BRSSOBAN. 
j. L. d A. Hesshaimer, Zintz Henrik, 

Eremias D. unokaöcscsei, Wagner 
wk ároly, eraczor, János és / 

gekné 


